

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА КАФЕДРЫ

Кафедра русского языка за всю историю своего существования организовала и провела немало научных конференций и других мероприятий, приуроченных к значимым для сферы филологии датам, к примеру, не так давно прошли конференции, посвященные 250-летию со дня рождения В. Фон Гумбольдта (14-15 ноября 2017 г.); 200-летию со дня рождения Ф.И. Буслая (25 апреля 2018 г.),



90-летию кафедры русского языка (28-29 ноября 2019 г.),



120-летию со дня рождения Д.Э. Розенталя (24 февраля 2022 г.).

Ежегодно кафедра обозначала тем или иным научным мероприятием День славянской письменности и культуры,



а также День родного языка.



С открытием магистратуры при кафедре возникла необходимость в обеспечении регулярной возможности для передачи опыта, для обмена идеями и, в целом, для продвижения научного знания в сфере лингвистики, журналистики, педагогики и смежных с ними областях. Научно-практическая конференция молодых ученых «Теория и практика коммуникации», задумывалась коллективом кафедры русского языка и межкультурной коммуникации Приднестровского государственного университета им. Т.Г. Шевченко как доступная и в то же время высоко профессиональная площадка для вхождения магистрантов одноимённой программы обучения кафедры в научное сообщество. Научно-практическая конференция «Теория и практика коммуникации» ежегодно расширяла аудиторию участников и последовательно повышала свой статус, прежде всего, благодаря своему формату. Приглашая к участию в этом научном мероприятии не только молодых, но и состоявшихся ученых, доцентов и профессоров, не только начинающих свой педагогический путь выпускников бакалавриата, но и тех, чей методический опыт уже может выступать самостоятельным предметом исследования и трансляции, мы, прежде всего, ставили перед собой задачу налаживания межпоколенного диалога. Обеспечить такое общение, пусть и опосредованное временем и расстоянием, призвано проведение научно-практической конференции «Теория и практика коммуникации», приуроченной к празднованию Дня родного языка.

Международный день родного языка (International Mother Language Day) был провозглашен Генеральной конференцией ЮНЕСКО 17 ноября 1999 года с целью содействия языковому и культурному разнообразию и многоязычию. Начиная с февраля 2020 года кафедра русского языка и межкультурной коммуникации Приднестровского государственного университета им. Т.Г. Шевченко ежегодно проводит научно-практическую конференцию, посвященную этому знаковому мировому событию. И с каждым годом география участников конференции расширяется, поэтому с 2023 года конференция проходит в статусе международной. Для научного диалога определены следующие направления:

- Текст как аксиологическое понятие в гуманитарных науках: теория и практика
- Функционирование языка в сфере массовой коммуникации как отражение динамики языкового развития (медиалингвистика)
- Транскультурация как современная модель формирования языковой личности (би-, поли-, транслингвизм)
- Синергетический анализ языка как динамичной коммуникативной системы
- Соизучение языка и культуры как условие развития коммуникативной компетентности (лингводидактический аспект)

Постоянный адрес конференции lingualism@yahoo.com, информацию об условиях участия можно найти на сайте <https://lingualismconference.wordpress.com/>

В 2024 году общее количество участников Международной научно-практической конференции «Теория и практика коммуникации» составило 62 человека (по заявкам), из них 36 докладов, 18 слушателей, 30 заочное участие.

Из них приглашено иногородних – 74 (*Россия (65), Белоруссия (4), Узбекистан (1), Южная Осетия (1), Китай (2), Болгария (1)*) (по заявкам)

Количество запланированных докладов: 36

Количество заслушанных докладов: 20

В работе конференции принимали участие:

- Преподаватели университета – 31 (доктора наук (6), кандидаты наук (18), старшие преподаватели (4), преподаватели (3));
- Студенты высших и средних профессиональных образовательных учреждений – 15;
- учащиеся средних образовательных учреждений – нет;
- учителя школ ПМР – 10;
- аспиранты – 2;
- представители государственных и негосударственных учреждений (организаций) - нет

Краткая информация о содержании научной конференции:

Конференция проходила в смешанном формате. Некоторая часть докладов (стендовых) была подготовлена заранее и выложена на канале youtube. Пленарные и секционные заседания проходили последовательно, с учетом специфики онлайн формата проведения конференции. Несмотря на большое количество участников и жесткие требования онлайн-регламента выступлений, участники конференции с интересом и удовольствием задавали вопросы докладчикам, вступали в небольшие дискуссии по тематике выступлений; опытные исследователи (преподаватели, учителя) давали советы молодым исследователям, направляя их научный поиск.



По итогам работы конференции, как и в прошлом году готовится к публикации двухтомный сборник материалов **Теория и практика коммуникации** [Электронный

ресурс]. В сборнике представлены научные и методические материалы по таким исследовательским направлениям как теория и практика анализа текста в аксиологической аспектации, функционирование языка в сфере массовой коммуникации с точки зрения динамики языкового развития, в частности вопросы медиалингвистики, проблемы транскulturации и ее роли в формирования языковой личности (би-, поли-, транслингвизм), актуальные вопросы лингвосинергетики и лингводидактические аспекты соизучения языка и культуры. Материалы будут полезны филологам, журналистам, лингвистам, преподавателям-методистам, литературоведам, культурологам, психологам и широкому кругу читателей, интересующихся вопросами филологии, журналистики и лингвистики.

Среди значимых научных мероприятий – совместная Международная конференция «Русский язык как основа межнационального мира» при поддержке Минобрнауки России, Россотрудничества и МАПРЯЛ, которая состоялась 20-22 сентября 2023 года на базе Приднестровского государственного университета им. Т.Г. Шевченко и Российского университета дружбы народов им. П. Лумумбы (Россия, г. Москва). К участию были приглашены преподаватели русского языка и литературы высших, средних и начальных учебных заведений, представители России, Узбекистана, Армении, Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Беларуси, Молдовы и Приднестровья.



Ежегодный семинар кафедры русского языка и межкультурной коммуникации – другое регулярное научное мероприятие, направленное на представление достижений преподавателей кафедры в рамках разработки кафедрального плана научно-исследовательской деятельности (семинар проводится в начале учебного года).



Коллектив кафедры с удовольствием принимает участие в конференциях дружественных кафедр нашего университета, на регулярной основе участвует в ежегодной научно-практической конференции профессорско-преподавательского состава – секционные доклады преподавателей кафедры не раз отбирались для представления на итоговом пленарном заседании этой конференции.



Члены кафедры активно представляют науку Приднестровья на международном уровне, выступая на конференциях и семинарах, публикуя результаты своей работы в сборниках материалов конференции и научных журналах.

Так, доктор филологических наук, профессор, действительный член Российской академии естественных наук, лауреат Государственной премии в области науки, Заслуженный работник народного образования Е.А. Погорелая приняла участие в III Международной научно-практической онлайн-конференции «Языки, образование, развитие», которая состоялась 29-30 ноября 2023 г. в Национальном исследовательском университете «Высшая школа экономики». Екатерина Афанасьевна выступила с докладом «Синергетический контекст анализа текста: проблемы и перспективы». Выступление профессора было отмечено золотым сертификатом участника, которым награждают за выступление качественного содержания, интересного для всех участников научного мероприятия. НИУ ВШЭ предложил заведующему кафедрой русского языка и межкультурной коммуникации Приднестровского государственного университета им. Т.Г. Шевченко доктору филологических наук, профессору Е.А. Погорелой в 2024 году присоединиться к международному сообществу экспертов в области высшего образования.



30 ноября и 1 декабря 2023 года в Санкт-Петербургском Университете при Межпарламентской Ассамблеи ЕврАзЭС проводился XV Евразийский научный форум, где Приднестровский государственный университет им. Т.Г. Шевченко представляла доктор филологических наук, профессор Е.А. Погорелая, выступив с докладом «Русский язык как фактор сохранения духовного единства евразийского информационного пространства». В данном мероприятии она участвует уже во второй раз. В конференции участвовали представители таких стран, как Ереван, Таджикистан, Казахстан, Киргизия и т.д.



Доклады членов кафедры и гостей наших мероприятий можно найти по адресу https://www.youtube.com/@conference_lingualism_lu